

湖
南

东吴校友访谈录



谢毓元，有机化学与药物化学家，1924年生，1949年清华大学化学系毕业，1961年获前苏联科学院天然有机化合物化学研究所副博士学位。中国科学院上海药物研究所研究员，1991年当选为中国科学院院士(化学部)，在许多药物领域进行了长期研究并发现了一些效果优良的新药，均超过国外报道的药物效用。

为学之道

——谢毓元专访

文 / 阎婕

■ 求学之道，贵在勤奋 锲而不舍，终能有成就

我1940年考进东吴大学，那时候大片土地都是沦陷区，所以东吴大学搬到上海租界，上海租界是一座孤岛，这个孤岛的意思就是上海租界不是日本人控制范围之内的，我考上东吴的时候学校在公共租界，公共租界就是国家租借给好几个国家的，那时候日本还没有占领公共租界，那么东吴大学就从苏州搬迁到上海来，在公共租界的慈淑大楼借了两层楼进行教学活动，我进去的时候念的是化工系，那时候有不少好的教授都到那里并留在上海租界，像顾翼东，宋鸿鏘这些都是比较有名的教授，他们教书都很认真，水平也很高，因此东吴的老师对我影响也特别大，帮我打下了很好的基础，包括我的英语老师，从前东吴英语

教学是很厉害的，他们的教学方法很好，他让学生看外文小说，每堂课布置学生看二十页，第二次上课的时候就让你用英文叙述一遍大致的内容，他要求我们迅速看，不需要每一个生词都知道，只要大概意思懂了就可以了。多读多看，时间久了日积月累就会进步很大，他的这种方法对我很有作用。可惜的是我在东吴大学只念了一年半，1941年，日本人发动的太平洋战争把租界也占领了，对美国英国都宣战，占领租界以后，东吴大学就开不下去了。而我也只能在家里呆着，而且一呆就是四年，但是我在家里还是按照东吴老师教我的那样看了很多英文小说，因为自己特别喜欢历史就把家里的历史书也看完了，所以这四年也没有荒废，尤其是这个外语对我以后的工作也很有帮助。

■ 为师，传道，授业，解惑 以德为师，一智为师

我对年轻人总是说，你不要总是迷信于老师，老师的话不一定全是对的，你要独立思考，但是这个独立思考也是要在你的努力之下，有一定基础下独立思考，我去苏联的时候老师教我做试验，教我一步一步怎么做。我读外文书很快，在图书馆一查，发现这个试验其实不需要这么麻烦。后来我就对老师讲：我一步就可以做到。他说：“不可能，你一定要按照我说的做。”但是我并不想那样麻烦，所以当天晚上我做到 12

点钟并且把结晶也拿了出来，第二天我对老师说自己已经拿到了结果，他不相信，他说不可能，他让分析试验室的人把手中的活都停下来，先分析我得出的结果。分析出来后，他说：“你们中国有一句话是胜者为王，我们也有一句是成功者是不受责备的”。从此他对我的印象就非常好。别人做不出的试验他就要我做，基本上我也是手到擒来，所以他说：你有一双幸福的手。

入党后，党让我去哪我就去哪，现在虽然已经很少做实验，但只要身体可以的时候我都会去实验室教学生，指导他们做实验，培养更多的接班人。

■ 以人为本，富贵不淫，贫贱不移 为人知足，知足常乐

我一直认为这辈子只要有一两个药物发明出来，并且能帮助别人就不虚此生了。我做的药物产生的主要还是社会效益，都没有什么经济效益的，虽然这样，但也是做出了贡献，从来都不觉得愧对自己。年轻时候喜欢体育，我要一直运动的，足球特别喜欢，世界杯的时候，看球看的会忘记时间，现在老了，除了经常跑跑实验室，其他时间

我喜欢在家上网，这个网络真的很方便，一搜什么都能搜到。有时还打打桥牌，我儿子孙子都在美国，但是他们经常会回来看我，而我和我的小孙子都是用英文交流的。所以在东吴求学时英语的好底子给了我很大的帮助。

我身体一直不错，平时有的人对化学溶剂怕的不得了，我活到七十几岁还在做试验，实验室条件虽然不好，但是我也没有什么，用不着怕的，百无禁忌，无所谓的。

谢毓元在中国的有机化学和药物化学战线上，默默奋斗了 50 多年，不知亲手做出了多少实验，发现了多少效果优良的新药，给多少患者送去了健康的福音。幸福的感受，在良药济世的一刹涌发。他深知科学不是提升职务、成名的阶石。用不正当的手段去追求高尚的科学，最终会被科学唾弃。科学工作需要细心、耐心、恒心，还要一颗平常心。人生不可能像股市操盘一样大起大落，总是要一步一步脚印踩着过来的。